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DISCURSO JOSEP SÁNCHEZ LLIBRE  

ASAMBLEA GENERAL DE FOMENT 2023 

(Lunes 17 de abril 2023)  

 

En la última Asamblea General de Foment del Treball, el pasado 18 de julio, 

renovamos la Junta Directiva, y fui reelegido presidente de Foment por los 

próximos cuatro años. 

Los compromisos que adquirimos, junto con la renovada Junta Directiva, 

están presentes en el día a día de nuestra actividad. La fiscalidad competitiva, 

el aeropuerto, defiende del empresario, trabajar para incrementar el peso de 

la industria en Cataluña, mejorar las infraestructuras, el compromiso con la 

igualdad... en fin, conocéis bien el programa de esta junta y la labor de lobby 

que basura constantemente. 

Es cierto que desde la última asamblea hoy en día algunas cosas han 

cambiado y nos obliguen a ir fijando los objetivos en función de la coyuntura. 

La inflación, la gravísima sequía, dudas a Europa sobre el sistema bancario - 

que no afectan en España –, son hechos que nos obligan constantemente a 

estar atentos y a proponer en los gobiernos mesures por no perjudicar la 

actividad económica.  

Las propuestas que hacemos desde Foment del Treball son para hacer más 

competitivas nuestras empresas, para reforzar la economía productiva ante 

una coyuntura económica con un crecimiento moderado sostenible en el 

tiempo, pero con una gran incertidumbre de magnitudes considerables por 

factores económicos y geopolíticos difíciles de controlar. 

Debemos tener en cuenta que, probablemente, a finales del 2023, España 

recuperará el PIB del año 2019 con un fuerte endeudamiento público, con 

tipo de interés altos, con una inflación subyacente preocupante, con una 

incógnita de la duración de la guerra, dudas con los precios de la energía, con 

un paro estructural mucho por encima de la media de la Unión Europea, y 

con una amenaza de la Comisión Europea de ajustar los déficits públicos de 

los estados miembros. Seguiremos insistiendo, pues, con las cuestiones que 

a continuación detallaré:  

 

1. LA DEFENSA SIEMPRE SIN COMPLEJOS, SIN MIEDO Y CON VOZ ALTA, Y 

CON LA MÁXIMA FUERZA Y CONTUNDENCIA DE LA FIGURA DEL 

EMPRESARIO, DEL EMPRENDEDOR, DEL AUTÓNOMO.  
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Los empresarios somos la solución, no somos el problema y somos unos 

actores imprescindibles en una sociedad moderna y con una democracia en 

libertad. 

Tenemos que poner en valor el papel del empresario a nuestra sociedad. Sin 

empresarios no hay trabajadores, la empresa es el motor para generar 

riqueza y para poder redistribuir, para generar ocupación y para reforzar 

cohesión social. 

Tenemos que reivindicar el papel de la empresa y del empresario como 

garantes de la sociedad del bienestar social y para evitar desigualdades 

sociales. 

Los empresarios tenemos que contribuir a buscar soluciones y huir de 

populismos gratuitos, invasivos, y de enfrentamientos ideológicos de unos 

respecto a los otros; tenemos que focalizar nuestra energía al buscar 

soluciones. 

La mejor manera de generar confianza empresarial, de retener talento y de 

capitalizar nuestro tejido productivo y atraer inversiones de capital del 

exterior, es creando un marco de libertad, paz social y seguridad jurídica en 

que sea posible crecer y desarrollarse, este es el camino por seguir y no hay 

otro. 

Un país sin empresarios no tiene futuro. 

El debate político tiende a descalificar el beneficio de las empresas. Sin 

beneficios que quede claro no hay empresa viable. 

La distinción que se hace desde ámbitos gubernamentales entre beneficio 

ordinario y extraordinario es perversa. Legislar sobre esta cuestión será una 

irresponsabilidad gravísima. 

Con excesiva facilidad se sitúa al empresario en el centro del debate político 

cuestionando ante la opinión pública su aportación a la sociedad. Me 

sorprende tanta irresponsabilidad política para plantear estas afirmaciones.  

2. DESDE FOMENT QUEREMOS DENUNCIAR El EXCESO De 

INTERVENCIONISMO POR PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, A 

INSTANCIES DE PODEMOS Y Otros GRUPOS De ESQUERRA EN La ECONOMÍA 

ESPAÑOLA Y EN EL FUNCIONAMIENTO DE LIBRE MERCADO, Y LA 

PERMANENTE CAMPAÑA CONTRA EMPRESAS Y EMPRESARIOS PARA 

RESPONSABILIZARLOS DEL INCREMENTO DE LA INFLACIÓN. 

 

Un ejemplo significativo es el proyecto de ley sobre la Vivienda, sobre el que 

ya nos posicionaremos cuando lo conocemos con más profundidad, pero que 

de entrada por la intervención drástica del mercado de alquiler puede producir 

el efecto contrario del que persigue la ley: 
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• Reducir la oferta de construcción de vivienda de alquiler. 

• Esto comportará más dificultades por el acceso a la vivienda. 

• No hay ninguna medida eficiente en el proyecto de ley para 

favorecer la oferta de viviendas. 

• Se penaliza única y exclusivamente a los propietarios, a las 

empresas y a los constructores. 

Otro ejemplo es la creación de un observatorio para fiscalizar el margen de 

las compañías, un instrumento propio de países dictatoriales y no 

democráticos teniendo en cuenta que ya tenemos en España la CNMC 

(Comisión Nacional de los Mercados y de la Competencia) para velar por la 

preservación de la competencia y penalizar los que hacen prácticas abusivas 

en los mercados. 

3. TENEMOS QUE REFORZAR LA MARCA DE BARCELONA COMO UNA CAPITAL 

MUNDIAL 

Una capital internacional basada en el crecimiento sostenible y en respecto 

del medio ambiente, que pueda vivir en libertad, sin tener enemigos 

sobrevenidos, que pueda elegir su modelo de movilidad, sin imposiciones y 

no estar sometidos al urbanismo táctico y sectario de estos últimos años. 

Tenemos que luchar con firmeza contra los que plantean sistemáticamente 

las bonanzas sobre el decrecimiento económico. 

El populismo aplicado a la economía nos lleva al decrecimiento económico, 

que significa el empobrecimiento global. 

4. QUEREMOS La AMPLIACIÓN DEL AEROPUERTO DE BARCELONA-EL PRAT 

Queremos una Cataluña conectada con el mundo para atraer talento, 

inversión y fomentar la internacionalización de nuestras empresas y de 

nuestra economía. 

Por este motivo, la comisión de la ampliación del aeropuerto, creada desde 

Foment del Treball a finales del mes de julio, planteará una solución 

medioambiental sostenible y solvente porque esto sea realidad. 

5. QUEREMOS UN ECOSISTEMA FISCAL COMPETITIVO PAR A NUESTRAS 

EMPRESAS, PARA NUESTRAS FAMILIAS Y CIUDADANOS.  

Por este motivo, siempre desde el máximo respeto y lealtad institucional, 

hemos hecho frente y lo continuaremos haciendo, a las diferentes 

administraciones públicas para evitar el exceso de voracidad fiscal que sufre 

nuestro tejido productivo, menguando nuestra competitividad a pesar del 

incremento de la recaudación de tributos este último año.  

Trabajaremos a fondo para crear opinión y jurisprudencia que demuestre la 

confiscatoriedad y la inconstitucionalidad del impuesto del Patrimonio. 
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A final de año presentaremos el informe a la comisión de expertos tributarios, 

creada por Foment, que irá en la dirección de influir en el Gobierno de la 

Generalitat, para que tome conciencia de que es necesario rebajar la presión 

fiscal a las empresas y ciudadanos de Cataluña, puesto que en la actualidad 

pagamos un exceso de impuestos con relación a los que pagan los ciudadanos 

y empresas de Madrid (como ejemplo). 

Se ha planteado una reforma del sistema de pensiones y de la Seguridad 

Social que va en la dirección contraria a la financiación y a la sostenibilidad 

del sistema de la seguridad social a medio y a largo plazo, - esto lo dice el 

AIREF-, incrementando los costes de contratación muy considerablemente 

siempre a cargo de los empresarios, tenemos en cuenta que España seguimos 

teniendo un paro de más de dos dígitos. Veremos si tiene recorrido esta 

reforma.  

No es verdad que pagamos pocos impuestos, ni que tengamos que pagar 

más, lo que sí que es cierto es que España tiene mucho fraude fiscal y que 

tienen que pagar los que no pagan. 

Nuestro sistema fiscal no permite subir más impuestos. La realidad es que en 

España cada vez más va empeorando su imagen fiscal para atraer capital y 

talento. Desde Foment lo reflejamos hace un año aproximadamente 

presentando el libro verde sobre fiscalidad. 

Hoy con las nuevas medidas y nuevos impuestos hemos empeorado nuestra 

competitividad fiscal, mientras otros países de la UE juegan incrementando 

incentivos fiscales para atraer actividad productiva. 

6. LA INEFICIENCIA DE La ADMINISTRACIÓN RESTA COMPETITIVIDAD A 

NUESTRAS EMPRESAS 

Es imprescindible disponer de una administración eficiente, y me refiero tanto 

a la administración local, como la autonómica y de la administración central 

del Estado. 

En la era digital no es admisible el retraso al tramitar permisos de obra al 

sector industrial en muchos ayuntamientos. Hay que recordar la marcha de 

muchas empresas (400) de la provincia de Lleida a otras provincias y a otras 

pueblas de Cataluña por esta razón. 

Hay que evaluar la eficiencia del gasto público, como obligan las normas 

comunitarias, para que la administración sea ágil y no derroche ni tiempo ni 

recursos. 

 

Hay algunos datos que llaman la atención, como por ejemplo que desde 2019 

se han creado al conjunto del Estado 496.900 puestos de trabajo, y un 55% 

corresponden a contrataciones públicas. Es posible que mucha de esta 

contratación sea de personal sanitario y docente, pero teniendo en cuenta 
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esto me parece excesiva, entre otras razones porque a través de la cita previa 

y el teletrabajo tengo dudas de que todo funcione correctamente. Solo hay 

que estar atentos a las innumerables quejas, en todos los medios, de muchos 

ciudadanos.  

Por otro lado, a las empresas se nos exige mucho, cuotas a la Seguridad 

Social, aplicar la reforma laboral... por cierto, la tasa de temporalidad de los 

funcionarios es del 30,2%, el doble que en el sector privado, que hemos 

sentido del todo por el exceso de temporalidad (en el sector privado).  

7. LUCHA CONTRA El ABSENTISMO LABORAL 

Queremos que sea una realidad que las mutuas de accidente de trabajo 

puedan prestar asistencia sanitaria integral y que puedan emitir altas médicas 

en los procesos de incapacidad temporal, al menos en los diagnósticos como 

patologías traumatológicas. 

El año 2022, el absentismo laboral por contingencias comunes llegó a más de 

21.500 millones de euros, representando un 14% más de lo que sucedió en 

2021, de los cuales 11.300 millones fueron a cargo de las mutuas y el resto 

10.200 millones a cargo de las empresas. Esto afecta de pleno a la 

competitividad de las empresas y a las cuentas de la Seguridad Social.  

Además, hay un déficit en la capacidad de gestión y control en los procesos 

de baja. 

8. POLÍTICAS De IMPULSO DEL NEXT GENERATION Y ACCEDER A LA PUESTA 

EN MARCHA DE LOS MISMOS 

La complejidad burocrática, la escasez de convocatorias, y que la mayoría de 

los destinatarios finales son entidades del sector público, han convertido los 

Fondos Next Generation, hasta ahora, en una frustración cada vez más 

generalizada entre nuestras empresas. 

Nos encontramos ante la necesidad urgente de replantear los Fondos de 

forma estratégica de acuerdo con las necesidades actuales de nuestra 

economía, que no son las mismas que al inicio de la pandemia: aumento 

generalizado de precios de la energía, inflación generalizada o el cambio 

climático entre otros. 

La industria es, por lo tanto, esencial para nuestra subsistencia como actor 

global. Por eso, tiene que ser parte de la solución. El PERTE Chip y lo PERTE 

VEC, por ejemplo, corren el riesgo de sumar un nuevo fracaso si no se 

destinan los fondos a la atracción de talento, a la creación de plantas 

industriales de última generación de semiconductores y para la nueva 

industria automovilística eficiente y sostenible con el medio ambiente.  

Los fondos Next Generation se tienen que destinar para volvernos a convertir 

en un HUB científico, tecnológico y productivo a nivel europeo y con la 

capacidad de retener, pero, sobre todo, de atraer capital e inversiones de todo 
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el mundo. Invertir al ser uno de los principales motores económicos es crear 

puestos de trabajo de calidad y mejorar las condiciones de vida para los 

hogares, para las pequeñas y medias industrias y empresas periféricas. 

9. COMPROMETIDOS CON EL DESARROLLO DE LA INDUSTRIA SOSTENIBLE 

El septiembre del año pasado, Foment firmó el Pacto Nacional de Industria. 

Es un compromiso para relanzar y transformar el modelo industrial de 

Cataluña. Transformación que viene muy determinada por la situación de 

emergencia climática y para hacer frente a los efectos que el cambio climático 

provoca a nivel mundial.  

Reiteramos nuestro compromiso con un desarrollo sostenible que garantice 

el progreso social y económico, el mantenimiento y la creación de ocupación 

y el respecto al medio ambiente y la biodiversidad. Reiteramos el compromiso 

con los objetivos europeos de neutralidad climática el 2050 y para lograrlo la 

economía catalana afronta los retos de la descarbonización de la economía.  

La industria está comprometida con el cambio del modelo de producción lineal 

a uno de circular y reclama inversiones y ayudas en innovación y mejoras 

tecnológicas que garanticen la implantación industrial más allá de la 

imposición de tasas e impuestos que frenen la transformación. 

Reclamamos un impulso a una transición energética industrial de fuentes 

renovables, que, hecha desde el realismo, el pragmatismo y la innovación 

tecnológica, tiene que garantizar las necesidades energéticas de la industria 

y asegurar unos costes energéticos competitivos. 

Otro reto que afrontar en la actualidad es la situación de emergencia hídrica 

que sufre Cataluña, que más allá del consumo de agua de boca, tendrá una 

afectación por los sectores industriales, comerciales, turísticos o agrarios. La 

escasez hídrica es un hecho estructural producto de los efectos del cambio 

climático y hace falta una mirada a largo plazo. Conocemos las soluciones, 

las infraestructuras necesarias están listadas y las operadoras aseguran la 

implantación y gestión eficiente en el plazo más breve posible. Hay que 

reclamar a la administración catalana un esfuerzo inversor, en conjunción con 

las administraciones locales y buscando la colaboración privada para ayudar 

a resolver este problema estructural de país. 

10. JUNTO A LAS EMPRESAS EN UN MOMENTO DE TRANSICIÓN DIGITAL 

LLENA  

Las tecnologías digitales avanzadas están teniendo un papel protagonista en 

la nueva era. Foment está centrando sus esfuerzos para hacer que las 

empresas apuesten por la innovación y sean más competitivas gracias a 

alianzas publico privadas como por ejemplo el Digital Innovation Hub de 

Cataluña que posibilita que experimenten y testen con tecnologías como la 

inteligencia artificial, la supercomputación y la Ciberseguridad.  
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Las pymes seguirán marcando la agenda de formaciones y asesoramientos 

puesto que queremos que todas entiendan el potencial de la transformación 

digital. Por eso volcaremos todos los recursos para que trabajadores y los 

autónomos tengan las competencias digitales básicas para posibilitar estas 

transiciones. No queremos que nadie quede atrás porque el talento será la 

clave de futuro. 

También seguiremos acompañando el crecimiento de startups lideradas por 

mujeres con el apoyo del Departamento de Estado Americano a trabas de la 

Academy for Women Entrepreneurs y trabajaremos porque aquellos sectores 

que su estratégicos por Cataluña, como el de la salud y la biotecnología 

puedan crecer y consolidarse conectando con hubs tecnológicos 

internacionales.  

11. RECUPERAR EL PRESTIGIO DE LAS EMPRESAS Y DE LOS EMPRESARIOS 

CATALANES Y DE La ECONOMÍA CATALANA EN GENERAL EN TODO El ESTADO 

ESPAÑOL 

Para ganar influencia y liderazgo no solo en el ámbito catalán sino también a 

nivel español y a nivel europeo, obviamente con el concurso y la colaboración 

de la CEOE. Es por este motivo que la SBEES (Sociedad Barcelonesa de 

Estudios Económicos y Sociales de Foment del Treball) abrirá una oficina a 

Madrid en septiembre del año 2023. 

12. PONER EN MARCHA EL CONSEJO TERRITORIAL Y SECTORIAL DE PYMES 

FOMENT 

Estamos trabajando en la creación de un pool de servicios por todas las 

organizaciones territoriales y sectoriales, y a la vez iniciaremos una campaña 

publicitaria a los medios de comunicación porque se visualice el peso de las 

PYMES en el sí de Foment. 

Mejorar la actuación y la coordinación de todas las organizaciones 

confederadas en Foment, para ser más eficientes en la defensa de los 

intereses de las pymes y de los autónomos. 

Espero que todo esto esté a pleno rendimiento el próximo mes de septiembre. 

Por este motivo planteo para presidir este nuevo organismo al Sr. XAVIER 

PANÉS, vicepresidente de Foment y también presidente de CECOT. Estoy 

seguro de que lo hará muy bien y pido un fuerte aplauso por él. 

 

También quiero agradecer a Helena de Felipe, que hasta ahora presidía 

FEPIME, que ha sido una persona clave por la transición y la fusión por 

absorción de FEPIME por parte de Foment, y posteriormente a la creación de 

este nuevo organismo, su trabajo, su dedicación, su perseverancia y su 

lealtad para posibilitarlo, así como su dedicación a fomentar y reforzar el 

tejido de las pymes a nuestro país. 
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A la vez, Helena de Felipe será nombrada este 26 de abril vicepresidenta de 

Asuntos exteriores del Comité Económico y Social Europeo, a lo que tendrá 

que dedicarle más tiempo y dedicación a buscar más sinergias que 

favorecerán a Foment del Treball a nivel internacional. También pido un fuerte 

aplauso por ella por su tarea durante estos años en el frente de FEPIME y 

para que esta transición fuera posible. 

13. DESDE FOMENT PEDIMOS A LAS FORMACIONES POLÍTICAS QUE SURJAN 

DE LAS DIFERENTES ELECCIONES QUE SE PRODUCIRÁN DURANTE El AÑO 

2023 UN GRAN PACTO De ESTADO A favor DE LA CONCORDIA, DEL 

CRECIMIENTO ECONÓMICO SOSTENIBLE Y GARANTE DE LA SOCIEDAD DEL 

BIENESTAR ANTE DE LOS EXCESOS POPULISTAS QUE HEMOS VIVIDO ESTE 

ÚLTIMO AÑO. 

También recordar en el Gobierno de la Generalitat el valor de la palabra en el 

sentido de cumplir los acuerdos (aeropuerto, 4° cinturón, la BCN World...) 

que facilitaron la aprobación de los presupuestos. Y también recordar el valor 

de la coherencia; impulsar el Pacto de la Industria y subir tasas e impuestos 

a la vez no ayuda.  

Foment del Treball no es oposición a nada ni a nadie. Foment defiende la 

actividad económica entendiéndola como una defensa del bien común, del 

progreso y de la cohesión social, como creemos que tiene que ser en una 

sociedad democrática. Cuando una entidad es capaz de cumplir 252 años 

quiere decir que tiene una amplia aceptación social.  

Para acabar muchas gracias a todos ustedes y a todos vosotros para asistir a 

esta Asamblea de Foment del Treball, dar las gracias también a la Junta 

Directiva, al Comité Ejecutivo, al Consejo Asesor y al Consejo Consultivo, a 

los Consejeros de Presidencia y sobre todo también a todo el personal de 

Foment del Treball que hace posible que esta organización continúe siendo de 

las más importantes de nuestro país y de las más importantes de Europa.  

Muchas gracias 


